

食神会

冬天约会大白菜

我最早对于白菜的知识除了来自于十几年前一进入冬天，几乎每天每餐都有大白菜的那样一种“记忆”外，当属曾读过有美食家之誉的苏东坡所说的一句话，他说：“白菘类羔豚，罗土出熊羆。”“菘”就是大白菜，苏东坡这句话的意思便是说，大白菜的味道不减羔羊、熊掌等高档食物。

就我认为，白菜不仅能当此誉而且还有过之而不及。就如《一地鸡毛》中所描述的那样，一到冬天，大白菜一整车一整车地往家里拉，堆在角落里，让人只要瞟上一眼那心里踏实得就如那白菜的心儿——甜着。

如今不管是已经小康的还是正在奔小康的人，墙角、餐桌中“大白菜”的统治地位都基本上让位给了另一种名叫“反季节蔬菜”。可大白菜从来没有因此而失去其自身的价值，更没有因此而让素来有“喜新厌旧”习惯的人忘记了它的存在。

百姓们更是交口称赞“鱼生火，肉生痰，白菜豆腐保平安”。其次，大白菜因其是在冬天丰收的蔬菜而成为冬季最便宜的蔬菜。实际上，不管其他的蔬菜如何自恃自价，越是反季节越是高得可怕，大白菜一如既往，几角钱一斤，它那粉白嫩绿的颜色，敦敦实实的模样，层层叠叠的实在，会让人为它眼晴发亮，肚子里的馋虫蠢蠢欲动。随便买上二三斤回到家里，或炒或煮端上桌都是一道让人生馋的美味。 东方尔

药膳房

冬季止咳五道“菜”

冬季人们易患咳嗽，但有人不爱吃药，其实饮食疗法也是个不错的选择，除了“止咳高手”香梨之外，果仁、百合也能有效预防咳嗽。在此向大家介绍五道止咳的饮食疗法：

罗汉雪梨饮 将干净的罗汉果一个、雪梨两个放进砂锅中，加水，放在火上，先用大火，待其开锅后，改微火，煮20-30分钟，将水沥干，待其温度适宜时，即可饮用。

蒸梨 将梨洗净去核，再取川贝母3克、百部6克、陈皮6克洗净后，放入梨中心，上锅蒸熟，每日食用一个。蒸梨止咳化痰，对支气管炎的咳嗽，有痰不易咳出有较好的疗效。

三仁粥 选上好白果仁5克，杏仁10克、胡桃仁10克，粳米50克。先将三仁洗净，放入锅中加水煮20分钟，再将粳米放入，再煮至米熟，即可食用，或加少量冰糖亦可。

银耳百合欢 取白木耳10克，清水泡发几小时，放入碗中，加冰糖26克、百合10克，将碗放入蒸锅中，隔水炖1小时，拌入蜂蜜，每日晨起空腹食用。有润肺止咳平喘的作用，适用于干咳少痰、咽干气喘的咳喘病人。

芦根粥 取鲜芦根150克，洗净切断，与杏仁10克同煎取汁，放入粳米50克，煮粥，至米熟粥成，即可食用。此粥用于咳嗽、有黄白痰、咽干、口渴等症状的患者。 史婷婷

地方风味

象山“十六碗”

◆ 若丹

十六碗？见我们诧异，美貌如花的小石“宣传”起“十六碗”来了：明洪武年间，倭寇猖獗。当时一位名将吴大猷认为象山天门山（现在的石浦东门岛）据扼要津，地势险要，为抗倭指挥中心，应建卫城，遂据理力争，主动请缨，愿担当重任，并立军令状。卫城造好，百姓非常高兴，请岛上一位德高望重的老人商量如何答谢。老人说：“逢年过节，我们都用十六碗来祭祀祖先。吴把总是我们的父母官，我们也要用十六碗来招待他。只不过祭祖的菜肴都是荤素搭配，我们这里多鱼虾贝螺，就烧个十六碗海鲜招待吴大人。”从此，象山“十六碗”流传下来了。

这“十六碗”依次是生泡银蚶、鲜呛咸蟹、五香熏鱼、大烤目鱼、三鲜鱼胶、椒芹汤鳗、脆皮虾潺、双色鱼丸、渔家白蟹、盐水白虾、清炖鲻鱼、葱油鲳鱼、红烧望潮、雪菜黄

鱼、滑炒鱼片、菜干鳓鱼。仔细端详，这些菜肴大多是过去上海人家的平常菜，并无稀罕之处。然吃在嘴里，每道菜都是那么鲜那么甜那么美呢？特别是那道渔家白蟹，外观上红下白；揭开蟹盖，膏红肉白。将白嫩的蟹肉蘸着姜末和酱油醋，咂一口，甜丝丝的；顶壳的蟹黄，入口却是香喷喷的。这看似寻常的梭子蟹，与大闸蟹相比，味道竟要更胜一筹。为何在上海吃的梭子蟹，即使活的，肉质也是酥烂无弹性的？原来，“十六碗”里的这道白蟹，选用新鲜梭子蟹，用盐烤的方法烹制的，类似于粤菜中盐焗的方法，蟹肉越烤越有弹性，非蒸、煮之法所能比的。

这“十六碗”用了余、呛、熏、红烧、煮、炸、炒、烤、蒸等方法，原料新鲜，烹制入味，众人下箸如飞，吃得尽兴。朴实的“十六碗”，令人向往过去朴实的年代、朴实的人。

家庭菜谱

【香酥煎鸭卷】

烤鸭去骨取肉切细丝，与熟冬笋丝、香菇丝、葱姜丝、盐、鸡精拌和成馅。用春卷皮包成卷，挂上用面粉和鸡蛋调成的糊，入油锅煎成金黄色，跟甜辣酱蘸食。 茅伯铭

【鸡肉芋饺】

土豆蒸熟去皮，捣成泥，加面粉、盐、鸡精揉和成面团，撕成直径10厘米的薄圆皮，包上用鸡肉米、冬笋末、香菇末炒成的馅呈饺子状，挂上鸡蛋液，滚上面包粉，入七成热油锅炸成金黄色即成。 茅伯铭

【芝麻薯球】

山芋蒸熟去皮，捣成泥，与等量糯米粉一起揉成面团，搓成包有豆沙馅乒乓球大小的球，挂上鸡蛋液、滚上白芝麻，入七成热油锅炸成金黄色即成。 茅伯铭

【蜜汁山芋条】

山芋去皮切成条，入七成热油锅炸成金黄色捞出。白糖用水和油熬成糖浆，加蜂蜜、糖、桂花炒稠，放入炸熟的山芋条炒匀即成。 茅伯铭



【玉米烙】

听装玉米粒沥去水分，放少许白糖，用上等生粉将玉米粒翻拌一下。铁锅倒入精制油，用旺火烧至冒青烟，将热油倒入盛器里，锅离灶，将玉米粒放在锅里，用手将其摊平像饼状。锅上灶，开中火，将热油慢慢地浇在玉米粒周围，使热油浸没玉米粒。然后再轻轻地抖动铁锅，防止玉米粒粘锅底。待玉米烙熟到脆硬便可出锅改刀装盆，裱上奇妙卡夫色拉酱即可上桌。 王金才

【水晶饼】

把水烧沸倒入澄面中烫熟倒在生粉中稍冷后与生粉一起搓成团，再放入糖（分几次加入）甜度随己，糖溶解后加油搓至光滑。取晶皮成圆状包上豆沙成圆球压扁成饼状。（收口朝天）用旺火蒸5分钟（水开后），拿出涂上油装盆。 巴海鹰

【三鲜两面黄】

切面用沸水煮熟捞起激水，沥干后用精油稍拌一下待用。锅里放少许油，烧热后，放葱段、姜片煸炒起香，将过过油的（焯水也可）虾仁、肉丝、香菇丝、青豆、红椒丝一起倒入锅中翻炒，放料酒、盐、糖、味精、胡椒粉，放一大勺水烧开，勾玻璃芡淋香油出锅盛在碗里待用。锅洗净抹干，倒入精制油，用旺火烧热，将面条放在炸油里摊平呈圆状，轻轻移入锅里，待面条炸定形后改中火炸至金黄色捞起装盆，最后将“三鲜”倒入两面黄上即可上桌。 王金才

【香脆土豆饼】

土豆洗干净，上屉锅蒸。将鸡蛋打匀，再加少量精盐，绵白糖、鸡精。将蒸好的土豆去皮，捣碎，倒入调好的牛奶鸡蛋汁，加适量面粉，使劲搅匀，使土豆泥柔软。将加过面粉（定形）后的土豆饼雏形放进平底锅里炸，记得用小火来做，否则会影响土豆饼的色泽。 徐冰

图片由上海辞书出版社提供



上海著名商标